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Im Hause

Anfrage zum Umweltausschuss am 28.02.2018
Vorlage Nr. 0054/2018

Sehr geehrte Damen und Herren,

die in der Vorlage Nr. 0054/2018 zum Thema ,Einsatz von Glyphosat” ge-
stellten Fragen beantworte ich wie folgt:

Allgemein ist festzustellen, dass fiir die Uberwachung des Einsatzes von
Pflanzenschutzmitteln, wie z. B. Glyphosat das Pflanzenschutzamt der
Landwirtschaftskammer Niedersachsen zustidndig ist. (sh. http://www.lwk-
niedersachsen.de/index.cfm/action/contact/adr/000083.html)

Frage 1:

Ist dem Landkreis bekannt, in welchem Umfang in unserem Landkreis
glyphosathaltige Pflanzenschutzmittel in der Landwirtschaft eingesetzt
werden? Hat dies aufgrund der éffentlichen Debatte in den letzten Jahren
gegeniiber den Vorjahren nachgelassen oder — dem Bundestrend fol-
gend — sogar noch zugenommen?

Welche Auswirkungen hat der Einsatz von Glyphosat auf FFH- und Natur-
schutzgebiete, Wasserschutzgébiete. oder weitere schiitzenswerte Fla-
chen, vor allem aber auf die Artenvielfalt im Landkreisgebiet generell?

Dem Landkreis Gdttingen ist nicht bekannt, in welchem Umfang im Land-
kreis glyphosathaltige Pflanzenschutzmittel in der Landwirtschaft einge-
setzt werden. Auch kdnnen keine Aussagen dariiber getétigt werden, ob
der Einsatz entsprechender Pflanzenschutzmittel gegeniiber den Vorjahren
nachgelassen oder zugenommen hat.
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Ebenso sind keine Auswirkungen durch den Einsatz von Glyphosat in FFH- und Naturschutzgebieten,
Wasserschutzgebieten und weiteren schiitzenswerten Flichen und die dortige Artenvielfalt im Land-
kreis Gottingen bekannt, da systematische Untersuchungen nicht stattfinden.

Frage 2:
Ist dem Landkreis bekannt, in welchem Umfang Stédte, Gemeinden und andere éffentliche Institu-
tionen unseres Landkreises synthetische Herbizide, namentlich Glyphosat, auf ihren Flichen ein-
setzen?

Der Landkreis Géttingen hat keine Kenntnisse {iber den Umfang des Einsatzes von glyphosathaltigen
Pflanzenschutzmitteln auf den Flichen der Stidte, Gemeinden und anderen 6ffentlichen Institutio-
nen im Kreisgebiet.

Fragen 3 und 4:

Inwieweit setzt der Landkreis selbst auf seinen eigenen Flichen {z.B. Wegen) glyphosathaltige
Chemikalien und andere chemische Pflanzenschutzmittel ein? -

Gibt es fiir private Dienstleistungsunternehmen, die den Auftrag zur Pflege von Flidchen des Land-
kreises erhalten, eine Verpflichtung, auf glyphosathaltige Chemikalien zu verzichten?

Was geschieht auf den vom Landkreis an Privatpersonen verpachteten Flichen?
Gibt es hier ein Verbot, glyphosathaltige Chemikalien einzusetzen?

Bei den eigenen Flichen des Landkreises Gottingen ist zundchst zu unterscheiden zwischen landwirt-
schaftlichen Fliichen, die in der Regel im AuRenbereich liegen, sowie Verkehrsflichen im Zusammen-
hang mit Liegenschaften im bebauten Bereich bzw. der verkehrlichen Infrastruktur. Ein Einsatz von
glyphosathaltigen Pflanzenschutzmitteln ist grundsatzlich nur im Rahmen der ordnungsgemadBen
Landwirtschaft nach guter fachlicher Praxis maglich.

Der Einsatz ist auf allen Flichen des Landkreises Gottingen, die aus naturschutzfachlichen Griinden
erworben worden sind, verboten. Es handelt sich dabei um ca. 215 ha Griinland im Altkreis Ostérode
am Harz sowie 267 ha im Altkreis Gottingen. Eigentumsflichen von Ackerland bestehen zu 0,35 ha im
Altkreis Géttingen bzw. ca. 3 ha im Altkreis Osterode am Harz. Bei ca. 3 ha dieser gesamten Fldchen
ist der Einsatz von Pestiziden jeder Art nicht ausdriicklich ausgeschlossen worden.

AuRerhalb der Naturschutzverwaltung werden insbesondere im Bereich des Gebdudemanagements
private Dienstleistungsunternehmen in der Regel nur fiir Strauch- und Baumschnittarbeiten einge-
setzt. In diesen Fillen besteht keine Notwendigkeit, derartige Produkte einzusetzen. Bei aktuellen
Vergabeverfahren wurde insbesondere der Zusatz aufgenommen, dass keine chemischen Pflanzen-
schutzmittel eingesetzt werden diirfen. Hinsichtlich der Flichen im Fachbereich Gebdudemanage-
ment existiert aktuell eine Schulerweiterungsflidche von ca. 1 ha, die bereits 2008 an einen Landwirt
verpachtet wurde und folglich keine Regelungen zum Einsatz von chemischen Pflanzenschutzmitteln
enthilt.



Dies gilt auch fiir ca. 2 ha Flichen des Fachbereichs Bauen, wo im Zuge des Baus von Kreisstraen
aktuell vier Ausgleichsflichen vorhanden sind, die keine Regelungen zum Einsatz von Pflanzen-
schutzmitteln enthalten und in der Regel nur von Jahr zu Jahr verpachtet worden sind.

Schlielich existieren noch 10,4 ha Acker- und 5,8 ha Griinlandflichen im Bereich der Abfallwirtschaf-
ten Gattingen und Osterode am Harz, die sich im Umfeld der vorhandenen vier Entsorgungsanlagen
sowie drei Altdeponien befinden. Regelungen zum Einsatz von Pflanzenschutzmitteln sind in diesen
Vertragen nicht enthalten, so dass die ordnungsgeméRe Landwirtschaft nach den Grundsétzen der
guten fachlichen Praxis zur Anwendung gelangt. Sdmtliche Flichen sind auf unbestimmte Zeit ver-
pachtet und mit der gesetzlichen Kiindigungsfrist von zwei Jahren jederzeit kiindbar.

Frage 5:

Findet eine Offentlichkeitsarbeit von Seiten des Landkreises gegen den Einsatz von glyphosathalti-
gen Chemikalien statt? Falls ja, wie sieht diese aus?

Stehen umweltfreundliche Alternativen — sowohl fiir die Landwirtschaft, noch mehr aber fiir den
dffentlichen und privaten Sektor — zur Verfiigung bzw. wird an diesen im notwendigen MaRe gear-
beitet?

Eine Offentlichkeitsarbeit seitens des Landkreises Géttingen gegen den Einsatz von glyphosathaltigen
Chemikalien findet nicht statt. Dies gilt auch fiir die Auseinandersetzung mit ggfs. vorhandenen um-
weltfreundlichen Alternativen, die in der Landwirtschaft eingesetzt werden kdnnten.

Fiir diese Offentlichkeitsarbeit und auch die weitere Fragestellung ist aus Sicht des Landkreises Got-
tingen die Landwirtschaftskammer Niedersachsen zustdndig. Allgemein bleibt festzustellen, dass
unabhiingig weiterer Verbote bereits heute der Einsatz von Pflanzenschutzmitteln nur auf Flichen
erlaubt ist, die land- oder forstwirtschaftlich sowie gértnerisch genutzt werden.
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